

克伦威尔死后的悲惨遭遇



克伦威尔

克伦威尔将国王送上断头台

1599年4月5日,克伦威尔出生在英国亨廷顿郡,读小学时,他就受到了清教思想的影响。17岁时他来到剑桥,攻读于锡德尼·苏萨克斯学院,这是当时大主教洛德所抱怨的两个“清教保育院”之一。在这里,克伦威尔受到更多的清教思想的影响。

1628年,29岁的克伦威尔在亨廷顿自治镇当选议员,出席查理一世的第三届议会,开始登上政治舞台。翌年,国王查理一世解散议会,独自一人统治国家,直到1640年在对苏格兰人作战需要资金的情况下,才召集了一个新议会,克伦威尔又当选为议员。新议会强烈要求国王不再实行专制统治,但是查理一世不肯屈从议会,于是1642年在忠实于国王和忠实于议会的军队之间爆发了一场战争。

克伦威尔自然是站在议会一边的。他返回亨廷顿,组织了一支骑兵队同国王作战。在历时四年的战争中,他以杰出的军事才能使自己声望日隆。在使战争出现转机的具有关键意义的马斯顿战役中,克伦威尔起了举足轻重的作用。1646年战争结束,查理一世成了阶下囚,而克伦威尔则被认为是议会方面最成功的将军。但是和平并没有到来,因为议会内部发生分裂,各派别间产生分歧。没过一年,国王潜逃,企图东山再起,重新纠集军队对议会宣战,第二次内战爆发了。

奥列弗·克伦威尔是17世纪英国资产阶级革命的重要领导者、杰出的军事将领、英国议会民主政体的缔造者。在他有生之年,他的权力达到了顶峰,成了名副其实的军事独裁者;然而,死后,他却遭受了极其残忍的凌辱。他的遗体被人从墓地中挖出,并被送上绞刑架示众;随后,他的头颅被砍下来游街示众;接下来,他的头颅被钉在教堂的屋顶上,风吹日晒25年,直到有一天一场风暴将它刮下来……

这场战争的结果是克伦威尔击败了国王的军队,从议会中驱逐了占多数的温和派议员。在克伦威尔主持下,特别法庭以“叛国罪”的名义判处查理一世死刑。1649年1月30日,查理一世以暴君、叛徒、杀人犯和国家敌人的罪名在白厅被处决。这在历史上委实是一件惊天动地的大事。“君权神授”的国王头颅被砍掉的一刻,英国向全世界宣告:国家的最高权力应属于全国人民!

疾疫夺去“护国主”性命

1649年5月19日,英国宣布为共和国。但是这个共和国成了资产阶级和新贵族的躯壳,并不容许人民群众享有政治和社会平等权利。克伦威尔掉过头来开始镇压民主革命运动。他先逮捕李尔本,又驱散在圣乔治山上垦荒的掘土派,并于同年9月率军侵入爱尔兰,镇压当地的民族起义。爱尔兰三分之二土地被掠夺。获得土地的英国资产阶级和新贵族成了爱尔兰大地主。与此同时,在侵略爱尔兰战争期间,克伦威尔受议会之召挥师北上苏格兰,于1651年9月3日彻底消灭查理一世儿子的军队。他掠走爱丁堡的国徽,这预示着3年之后苏格兰合并于英格兰。

此时,克伦威尔已独揽大权。当长期议会腐败无能、威信扫地之际,克伦威尔依靠高级军官支持,驱散长期议会成员,建立起护国政体。他于1653年12月16日在伦敦举行盛大典礼,就任英格兰、苏格兰、爱尔兰

的护国主。实际上,克伦威尔成了军事独裁者,共和国名存实亡。

克伦威尔继续推行符合资产阶级和新贵族利益的对外掠夺政策。他凭借强大的军事力量,于1652年发动英荷战争,迫使荷兰接受《航海条例》。1654年,英国取得同葡萄牙殖民地通商的特权,迫使丹麦允许英国船只自由进出波罗的海,又在加勒比海上从西班牙手中夺取奴隶贸易中心牙买加。1658年,英军攻占敦刻尔克,在欧洲大陆上获得贸易据点。这次胜利为英国取代荷兰成为海上霸主奠定了基础。

1658年9月3日,克伦威尔因患疟疾在伦敦的白金汉宫病逝。11月23日,被安葬于威斯敏斯特大教堂。

克伦威尔临终托孤,遗命长子理查德·克伦威尔继承父位,为“护国主”二世。因为理查德寸功未建,又无军政才干,军中将领不服,所以他统治的时间极为短暂。当时,有位克伦威尔葬礼的目击者约翰·伊夫林,在1658年11月22日的日记中写道:“目睹了护国主隆重的出殡队伍,见到了除了狗叫之外,没有一个人哭泣;士兵们发出野蛮的怪叫声离去,他们一边在街上走一边还喝酒抽烟。”军纪的松弛混乱和军人们对大小护国主的不敬,可见一斑。当年,克伦威尔创造的“铁骑军”已随风而逝。这段记载也为我们揭示了查理王朝很快就能复辟的原因。

头颅在教堂顶上一呆25年

查理一世的长子流亡在外,这时他抓住国民久乱思治的大好时机,宣布除了谋划弑君的个别人之外,对国民参与革命的过错一概不再追究。于是军中将领转而支持他于1660年复辟,是为查理二世。可怜的保护主二世连自己都护不过来,安能护国?他见势不妙,来了个三十六计走为上,溜到法国,当他的寓公去了。

查理二世牢记杀父之仇,对当年在他父亲死刑判决书上以克伦威尔为首的签字者进行了疯狂的报复。查理二世下令把护国主克伦威尔的遗体从威斯敏斯特大教堂的墓地里掘了出来,并命人拖着它穿过伦敦城。然后,遗体被送到了日常处决普通犯人的泰伯恩行刑场,在那里被吊上绞刑架,与其他两具尸体一同示众一整天。执行者把吊尸体的绳子砍断后,就把克伦威尔的头颅砍了下来,并把那颗头颅挑在长矛上游街示众,而尸身则被扔进了坑里草草掩埋。伟大的护国主自此和前国王一样身首分离,再难团聚。克伦威尔的头颅被挑在长矛上四处游街。

最后,克伦威尔的脑袋被一根长钉子钉在了威斯敏斯特教堂的屋顶上,在上面一呆就是25年。后来一场风暴把它刮了下来,这时它已经完全干燥,胡子仍然长在下颌上。后来克伦威尔的头颅不知怎么流落民间,竟成了私人收藏品,并且一度被颇懂生意经的英国人拿去作

古董辗转贩卖。

18世纪后期,罗塞尔家族开办了一个小小的博物馆,克伦威尔的头颅成了这个小小博物馆的中心展品。14年后,一个名叫约西亚·亨利·威尔金森的人花230英镑买下了这颗头颅,并开始抱着它到处炫耀。当时看过这个人头的玛利亚·艾吉沃斯写道:“威尔金森先生是这个人头现在的持有人,他一直以此为荣。那是个极可怕的人头,头上面盖着干透的黄皮,就跟别的木乃伊一样,上面还有栗色的头发,眉毛和胡须都保存得很好,那颗头颅依然插在一个铁杆上。”

艾吉沃斯还描述说,客人们可以排着队轮流到窗边抱一抱那个东西。人们可以在它的脑后看到笨手笨脚的刽子手留下的“斧砍的痕迹”,“有一只耳朵已经按要求砍掉了,他头颅左眼上面还有克伦威尔的独特标志——一个硕大肉疣的痕迹。”

多年后归葬教堂

直到多年后的1960年,克伦威尔的头颅才离开了巡回展览,由克伦威尔的母校剑桥大学的锡德尼·苏萨克斯学院收回,埋葬在牛津地区的一座小教堂旁。一个流浪的灵魂总算有了一片栖身之地。现在这座教堂还有一块非同一般的匾,上书:“英国、苏格兰及北爱尔兰之贵族保护者,本校1616—1617年校友,奥列弗·克伦威尔之头颅,1960年3月25日埋葬于此左近之处。”

红坡居士 据《环球花雨》

隐身收留破产情敌 “穷小子”心宽业大

9年前,一对刚毕业的大学生恋人,他们的爱情在残酷的现实中触礁:女友的老板——一个百万富翁横刀夺爱,最终女友选择了富翁。9年后,当年的穷小子成了老板,百万富翁却成了穷光蛋。当曾经的富翁在打工的公司遇到当年的大学生时,两个曾经的冤家之间会发生怎样的故事?

33岁的“钻石王老五”朱向前对表现出色的王秀芝产生了爱慕之情。他并不急着向王秀芝表白,而是凭着商人特有的精明和狡黠,暗地里与一无所有的宋跃飞展开了一场完全不对称的爱情竞争。

朱向前以工作为名,时不时地带着王秀芝出入豪华酒店,参加圈内朋友的各种聚会;每到外地出差,他总会给王秀芝买一些当地的特色礼品,哄她开心。随着时间的推移,王秀芝爱情的天平开始发生了倾斜:撇开事业和金钱不谈,单就成熟稳重和为人处世这一点,青涩、幼稚的宋跃飞就比朱向前差得太远了。

南海无情富翁变成穷光蛋

有了雄厚的财力,朱向前便想到了多元化发展,以增强企业抵御风险的能力。他得知国家重点工程洛湛铁路邵永段即将开工,觉得赚钱的机会来了。正在此时,家乡一个包工头拿着一纸铁路碎石道碴中标书找到了他。双方很快达成协议:由朱向前投资,包工头负责经营,利润五五分成。

2004年3月初,朱向前将500万元划到了包工头指定的账上。可是款项打过去后,迟迟不见对方的回复,打对方的手机也关机,朱向前顿时感觉有些不妙,赶到永州一查,账户上只剩下了10元钱!

原来,这名包工头的中标书是精心伪造的,他卷款逃往了新西兰……

祸不单行,2004年8月的一个停电的夜晚,看守仓库的两名值班人员睡觉前一时疏忽忘记吹灭蜡烛,结果引发大火,60余万元的布匹和成衣全部化为乌有,两人也被烧成重伤……为此,朱向前不得不将奔驰轿车、豪华别墅和所有值钱的电器家具全部变卖了。事故处理完毕,他也彻底破产了,成了一个连正常生活都难以维持的穷光蛋。

一贫如洗的朱向前一家搬到了株洲市石峰区的一个民工聚居的棚户区,租了一套廉价的民房暂时安顿下来,原本在贵族学校上学的儿子也转到了附近的一所小学。为了维持一家的生计,将自己封闭了半年多的朱向前思前想后,决定出去找一份工作养家糊口。

然而,只有高中文凭又年过40岁的他,要想找一份理想的工作太不容易了。几经周折,他最后好不容易找到了份给人送纯净水的工作。可是,从没干过体力活的朱向前只干了一天,就累得双肩红肿,腰酸背痛。到了晚上,看着丈夫龇牙咧嘴、痛苦不堪的样子,王秀芝心疼不已。犹豫了半晌,她这才两眼红红地说:“要不,我们回老家永州去。兴许换个环境,我们还能时来运转。”

2005年4月,朱向前带着妻儿落魄地回到了老家永州,租住在冷水滩区凤凰园车站新村。很快,王秀芝在一家房地产公司找到了一份推销

楼盘的工作,而朱向前却一直未能找到合适的工作。

昔日穷小子隐身收留破产情敌

一天,王秀芝刚刚接待完一批看楼盘的客人,突然一个熟悉的身影映入了眼帘,她定睛一看:天哪,这不是初恋男友宋跃飞吗?他怎么会在这里?几乎同时,宋跃飞也发现了一别多年的王秀芝,不禁惊叫道:“秀芝,真的是你吗?”

原来,宋跃飞来这里是陪妻弟选房的。多年时间,他已经从当年那个一文不名的穷小子变成了一家制衣厂的老板。当年,得知相恋了3年的女友王秀芝嫁给了朱向前后,羞愤交加的他一气之下南下到了广东,随即在东莞虎门镇一家大型港资制衣厂找到了工作。爱情的挫败,让他清醒地意识到:只有奋起,才能在人生的每一个关口不被人打败!因此在这家制衣厂,他主动要求从最底层做起,几年时间几乎把制衣厂的所有工种都做了个遍,最后终于做到了市场部经理,而因为开拓市场有功,老板一次性就奖励他30万元。2004年春节后,宋跃飞自感扬眉吐气的时机成熟了,于是辞职在永州市投资100万元开办了一家自己的制衣公司……

得知昔日情敌朱向前如今沦落到连工作都找不到的地步,宋跃飞不由冷笑一声,说:“朱向前也有今天啊!”此言一出,王秀芝顿时满脸羞愧,尴尬得无地自容。

晚上回到家里后,宋跃飞迫不及待地跟妻子说起了过

去的情敌朱向前的处境。看到丈夫一脸幸灾乐祸的神情,妻子说:“跃飞,得饶人处且饶人吧!商场如战场,多个朋友多条路啊!照我说,你应该感谢朱向前才是!要不是他,我们能走到一起吗?如果不是他,你能有今天的成功吗?”妻子的一番话,如醍醐灌顶,让宋跃飞顿时清醒了许多。

过了一段时间,心绪渐渐平静的宋跃飞突发奇想:自己刚创业不久,不是正缺帮手吗?如果有可能,何不把朱向前请过来为我所用!这样,也算是帮了他们。

2005年6月的一天,宋跃飞径直找到王秀芝上班的地方,开门见山地向她讲了他的想法。王秀芝提议:先不跟朱向前说明真相,一切由宋跃飞的妻子出面就是了。宋跃飞觉得这样也好,于是这事就这么定下来了。

回家后,王秀芝似乎是不经意地告诉丈夫,说有一家新开办的制衣厂正在招聘一名厂长助理,不如去试一试。第二天,蒙在鼓里的朱向前一大早就赶到了宋跃飞的工厂,他当场就被聘用了,月薪定为3000元。

抛开恩怨取长补短共创业

朱向前来后,短短两个月,宋跃飞的工厂就有了明显的变化,生产效率提高了,产品品质也提升了一个层次。这一切,一直躲在幕后的宋跃飞看在眼里,喜在心上。

转眼到了2007年8月,这时宋跃飞觉得有必要从幕后走出,跟朱向前见见面了。

那天,当宋跃飞突然出现在朱向前面前时,朱向前一愣:“你怎么在这里?”宋跃飞微微一笑,反问道:“你能在这里,为什么我不能?”随后,宋跃飞把自己南下打工以及无意中碰到王秀芝的前后经历简单地讲了一下。朱向前听完,脸上红一阵白一阵,随即拔腿便走……

朱向前一离开工厂,宋跃飞就马上打电话通知了王秀芝,叫她赶快回去。果不其然,当王秀芝刚刚跨进门,就闻到了满屋子的酒气,只见朱向前拎着酒瓶,扯着嗓子大声说:“给宋跃飞打工,丢人啊!这不明摆着让他看笑话吗?”

这一晚,朱向前回想起自己这些年的经历,只觉得一切恍若梦中。对于宋跃飞,自己当初的确是有愧于他。可是,他不但没有借机羞辱自己,相反不计前嫌地原谅了自己,而且还能容留自己在他身边,这又是一种怎样的宽容和大度!

第二天,朱向前在妻子的陪同下,径直来到了宋跃飞的家里。两家人第一次见面,虽说气氛有些尴尬,但很快就打破了僵局。多年恩怨,一朝化解。从此,朱向前更加尽心尽力了,把宋跃飞的工厂完全当成了自己的一样去管理,而宋跃飞也对朱向前以大哥相待,两人坦诚相待,结成了兄弟般的情谊。2007年国庆节,他们两家聚在一起,携手前往云南香格里拉,在那远离尘世纷争的天堂般的纯净世界,完成了一个真正意义上的心灵之旅。

(谢绝转载上网)路未央